

謀北約循序漸進「去美國化」 英法德擬5至10年內接管歐防務

香港文匯報訊 歐洲主要軍事強國如英國、法國、德國與北歐國家正制訂計劃，以減少對美國的安全依賴，並承擔更多歐洲防務責任，其中包括向美國總統特朗普政府提出一項5至10年間逐步轉移防務責任的方案。

冀6月峰會前向美提交方案

英國《金融時報》報道，這項討論的背景是特朗普多次威脅削弱或退出北約，這引發歐洲各國對美方可能單方面撤軍的擔憂。北約過去近80年來一直是歐洲安全的基石，而特朗普的不確定立場，讓歐洲各國領袖不得不開始籌劃應對方案。

據4名歐洲官員透露，英國、法國、德國及北歐國家等正參與這場非正式討論，目標是在北約6月舉行的年度領導人峰會前，向美國提交方案，規劃如何將財政與軍事負擔轉移給歐洲國家。該提案將包含歐洲國家對提升國防預算與軍事能力的明確承諾，冀藉此說服特朗普政府接受一個循序漸進的過渡期，讓美國將更多軍事重點轉向亞洲。

不過報道指出，美國仍在歐洲防務擔當關鍵角色，美國除擁有為歐洲提供安全保障的核威懾力量外，還為北約提供歐洲盟國無法完全取代的軍事能力，並在歐洲部署了空軍、海軍和地面部隊，總兵力達8萬人。然而隨着特朗普

再次上台，德國、法國和英國等國家已開始增加國防預算或加速既定的軍事投資，歐盟也推出多項加強防務措施，促使成員國加快軍事投資步伐。

不包括美國的核威懾能力

歐洲官員評估，若要將歐洲軍事能力提升至足以取代美軍水平，預計至少需增加5至10年的大規模國防支出，但這不包括美國的核威懾能力。一名歐洲官員說，「增加國防支出是我們唯一的選擇，我們必須減少對美國的依賴。我們已開始進行這些對話，但這是一項極艱巨的任務。」



● 特朗普多次威脅削弱或退出北約。 網上圖片

無視逾六成民眾反對 簽令關閉教育部

特朗普2.0 最激舉措 威脅學生未來握羈



● 特朗普在學生見證下簽署行政命令。 美聯社

香港文匯報訊 美國總統特朗普周四(3月20日)正式簽署行政命令，下令採取一切必要措施，推動關閉教育部。今次措施涉及裁撤整個內閣部門，是特朗普重返白宮以來最激烈的行政舉措，引起民主黨及教育界猛烈批評。

特朗普在一批穿校服的學生見證下，在白宮正式簽署行政命令，下令教育部長馬克馬洪採取一切必要措施，盡快關閉教育部。根據行政命令，在教育部關閉後，教育政策將會交由各州負責，政府則會保留針對來自低收入家庭、殘疾以及有特殊需要的學生核心項目。

批學生能力多年來不升反降

曾多次批評教育部是「大騙局」的特朗普，認為教育部成立45年來，投放在學生身上的資源很多，但學生的能力不升反降，成績落後全世界。「過去45年，美國在教育上的支出遠超其他任何國家，美國的人均教育支出亦遠多於任何國家。但教育的成效，我們卻排在接近墊底位置，70%的八年級學生在閱讀和數學方面都不達標，40%的四年級學生甚至缺乏基本閱讀能力。」白宮發言人萊維特早前亦稱，美政府在這個聯邦官僚體系至今花費逾3萬億美元(約23.3萬億港元)，但美國納稅人的投資回報不理想。數據證明美國孩子閱讀率、識字率、數學和科學的考試成績令人擔憂。

廢除教育部一直是美國保守派的長期目標。自1979年時任總統卡特和國會創立教育部以來，保守派人士便對其持批評態度。在前總統拜登政府期間，由於學生貸款減免、助學金申請流程混亂，以及將反歧視規則擴大到跨性別學生等問題，保守派的反對聲浪達到頂峰。

美國教育部早前已啟動大規模裁員，裁減約半數員工。21名民主黨籍州總檢察長已就此對特朗普政府提出訴訟。訴訟倡議者、紐約州總檢察長詹樂霞稱，解僱教育部一半工作人員將傷害紐約州乃至全國學生，特別是那些依賴聯邦資金的低收入學生和殘疾學生群體。她批評這一行為「令人憤慨、魯莽且非法」。

民主黨籲法院阻止 教育界譴責

而在特朗普簽署行政令推動關閉教育部的當天，民主黨高層譴責特朗普這項舉措。參議院民主黨領袖舒默稱，這是特朗普「最具破壞性和毀滅性」的行動之一，將影響教育質量。他指總統不能設立部門，也不能廢除部門，只有國會才能這麼做，他呼籲法院採取行動維護法治。

教育界紛紛譴責特朗普關閉教育部的決定，全美學生最多的洛杉磯縣教育局局長黛布拉表示，教育是繁榮社會的基石。確保每個孩子都能接受優質教育和成功所需的支持，是各級政府的共同責任，解散教育部會破壞這項基本原則，並威脅無數學生的未來。路透社上月進行的民調亦顯示，有六成受訪者反對關閉教育部。



● 民主黨譴責特朗普舉措，指其將影響美國教育質量。 網上圖片



● 殘疾學生將最受影響。 網上圖片

殘疾和低收入家庭學生首當其衝

香港文匯報訊 美國《華爾街日報》指出，美國總統特朗普廢除教育部的決定，殘疾和低收入家庭的學生將首當其衝。

報道稱，在K-12各級學校(即從幼兒園到高中)歸教育部所管的最大兩個項目，分別是為殘疾學生和低收入家庭學生提供教育資金，這些資金每年總額高達數百億美元。

洛杉磯縣教育局局長黛布拉表示，對特朗普解散教育部的行政命令深感擔憂，這項決定威脅數十年來公正教育的進步，特別是對弱勢學

生。她指出，教育部確保為殘疾學生、低收入兒童及無家者提供關鍵的保護和支持，取消這個聯邦部門，將會擾亂基本服務、增加差距並使學生面臨更大的受歧視風險。

如何管理學生貸款陷不確定性

華裔聯邦眾議員趙美心指出，教育部為學校和學區提供資金、提供大學學生貸款並支持殘疾學生。削減開支將直接影響學生、教師和家長，然而特朗普寧願把納稅

人的錢給他的富豪朋友減稅，也不願投資這些孩子。

教育部還管理聯邦政府1.7萬億美元(約13.2萬億港元)學生貸款組合，每年發放約1,000億美元(約7,774億港元)學貸及約310億美元(約2,409億港元)助學金。英國《衛報》指出，教育部被解散後，如何管理及發放學生貸款陷入不確定性。全國學生資助管理者協會臨時主席馬格利奧內表示，「大量聯邦學生援助將如何繼續發放引人擔憂。」由於各州無法有效管理聯邦學生貸款，可能出現背負學貸的人大量違約的情況。

美媒：勢成兩黨對立議題 料面臨法律挑戰

香港文匯報訊 美國《紐約時報》稱，自半個多世紀前美國郵政局取代郵政後，已沒有內閣級部門被徹底廢除，正式關閉教育部需得到國會支持，是否裁撤教育部將成為美國兩黨之間尖銳對立的議題。《今日美國報》則指出，美國總統特朗普的行政命令幾乎肯定面臨法律挑戰，也是對其總統權力界線的「另一次測試」。

《紐約時報》稱，美國之前的總統沒有嘗試過「單方面」關閉一個聯邦部門，此前出現過諸如州際商務委員會等機構逐步被「淘汰」的情

況，但當時的行動得到國會支持。雖然共和黨在參議院以53比47佔據多數席位，但像關閉教育部這項重大立法需獲得60票，換言之法案需7名民主黨人支持才能通過，特朗普的行動很可能在國會無法取得成功，就連參議院內的溫和派共和黨人是否支持也存在不確定性。

彭博社指出，特朗普聲稱教育部的職責可轉移至地方政府，但進行這樣的「重組」是一項艱巨任務。數據顯示，去年教育部向近1,000萬名學生發放約1,210億美元(約9,406

億港元)聯邦補助金、貸款和勤工儉學計劃資金，其資金支持超過10萬間公立學校。

《華盛頓郵報》援引全美教育協會主席普林格爾說，特朗普的行政命令如果成功落實，將使學校班級規模擴大、就業培訓計劃削減及高等教育更昂貴，令中產家庭難以負擔。美聯社報道，公立學校的支持者認為，撤銷教育部將使一部分孩子在實質上並不平等的美國教育體系中落後，形容「特朗普對教育部的戰爭，破壞了美國的國家地位」。

美下周會晤俄烏代表 特朗普：很快與烏簽礦產協議

香港文匯報訊 美國將於下周一(3月24日)在沙特阿拉伯分別與俄羅斯和烏克蘭舉行會談，討論俄烏停火事宜。美國總統特朗普稱，有關俄烏問題進展順利，美國很快就會與烏簽署礦產協議。



● 烏克蘭稀土礦產。 網上圖片

俄：將討論黑海航運安全

特朗普周四在白宮簽署行政命令，要求美國擴大生產關鍵礦物時，談到美烏礦產協議，他說「有關俄烏的問題，我們的進展很好。其中一項進展就是，我們很快就會針對烏克蘭的稀土簽署一項協議。」對於俄烏停火進展，特朗普表示，「我們很樂見衝突走向終結，而我認為我們在此做得很好。希望我們本周拯救了數千條人命，這是重點，而我相信我們會達到目的。」

到訪挪威的烏總統澤連斯基周四稱，烏克蘭和美國將舉行會談，烏方會派技術團隊出席，並制訂一份受停火約束的設施清單，除能源設施外，亦包括鐵路和港口基礎設施。俄總統普京的高級外交政策助理烏沙科夫早前也稱，他與美國白宮國家安全顧問沃爾茲通電話，商定在沙特首都利雅得舉行會談，期望磋商能富有成效，會談也將重點討論黑海的航運安全。

俄外交部周四表示，烏克蘭無人機襲擊俄一處石油儲存設施，違反暫停攻擊能源目標30天的協議。俄外交部發言人扎哈羅娃表示，提出停火的美國有責任質疑烏的行為，「我們認為基輔政權已違反美國總統提出的停火協議，現在問題是美方將如何處理？」

美3宗向Tesla擲汽油彈案 疑犯被控重罪最高囚20年

香港文匯報訊 美國富豪馬斯克自加入總統特朗普政府掌管「政府效率部」(DOGE)後，針對他的抗議事件不斷發生，旗下電動車Tesla已屢次成為攻擊目標。美國司法部部長邦迪周四(3月20日)發聲明稱，3人因涉嫌向Tesla汽車和充電



● 拉斯維加斯一宗Tesla縱火案。 網上圖片

站投擲汽油彈，被控以嚴重罪名。美媒報道，司法部新聞稿未公開被告姓名，也沒有公布起訴罪名，但指每名被告「被控以嚴重罪名，最低刑罰為5年監禁，最高為20年監禁」。邦迪稱，罪犯免受懲罰的日子已結束，今次檢控是一個警告，任何人如加入這波針對Tesla的「本土恐怖主義浪潮」，將被司法部關進監獄。

司法部公布3宗案件，分別為俄勒岡州一名持AR-15步槍的被告，向一家Tesla經銷店投擲約8個汽油彈。另

一人在科羅拉多州試圖向Tesla的汽車投汽油彈被捕，當局其後發現更多製造汽油彈的材料。最後一人在南卡羅來納州以汽油彈焚毀Tesla充電站，並寫有針對特朗普的侮辱言論。

加經銷店受襲 80車遭刑毀

加拿大安大略省漢密爾頓市有Tesla經銷店於周三受襲，約80輛Tesla汽車遭刑毀，包括刮花、刺破輪胎及其他損壞。當局正翻查閉路電視片段，並尋求公眾提供線索。

韓在野黨發起針對代總統彈劾動議

香港文匯報訊 韓國最大在野黨共同民主黨等5個在野黨周五(3月21日)向國會提案，彈劾代行總統職權的經濟副總理兼企劃財政部長官崔相穆。

韓國YTN電視台報道，在野黨以崔相穆一直不任命缺位的憲法法院法官為由發起彈劾動議。去年12月底，崔相穆任命國會推薦的3名憲法法院法官中的

兩人，但以「朝野政黨未達成協議」為由，暫緩任命在野黨推薦的馬恩赫。韓國憲法法院上月裁定，崔相穆不任命馬恩赫構成違憲。憲法法院稱，總統(代總統)「不得選擇性任命國會選出的憲法法院法官人選」，應承擔相關義務。

韓國憲法法院一般由9名法官組成，由總統、國會及大法院院長分別推薦3

人，憲法法院現時仍有1個法官席位空缺。目前憲法法院正對總統尹錫悅彈劾案、國務總理韓德洙彈劾案等案件進行審理，並將於下周一對韓德洙彈劾案進行宣判，彈劾案通過需獲得憲法法院至少6名法官贊成。



● 崔相穆